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INTRODUCERE 
 

Integrarea europeană a venit cu noi provocări pentru întreaga societate românească, cu 

precădere pentru promotorii proiectelor de investiții: companiile private dar și autoritățile 

publice locale, regionale și centrale. Oportunităţile majore pentru companiile din fostele țări 

candidate provin din libertatea operării pe Piaţa Comunitară Europeană şi de posibilitatea de 

accesare a fondurilor structurale europene. Asemenea companiilor private și autorităților 

publice locale, regionale și centrale din alte ţări candidate, companiile din România dar și 

autoritățile publice s-au reformat în vederea adaptării la cerințele noilor legislații europene dar 

şi cu scopul de a accesa cu succes programele de finanţare europene create special pentru ele.  

 

În acelaşi timp sistemul bancar a intenționat și în unele cazuri a și creat noi servicii care sunt 

dedicate entităților menționate mai sus cu scopul sprijinirii dezvoltării, derulării sau 

cofinanţării proiectelor implementate din Fondurile Structurale Europene. Lipsa de experiență 

în domeniu manifestată la nivelul solicitanților de fonduri structurale, la nivelul autorităților 

de management cât și la nivelul sistemului bancar la care se apelează spre finanțare creează 

impedimente serioase în vederea atingerii unei capacități de absorbție ridicate a fondurilor 

europene structurale în România (Fundația Soros România, 2009 și Departamentul pentru 

Afaceri Europene, 2009).  

 

De asemenea se observă inexistenţa unei metodologii de implementare a programelor de 

finanţare adaptată la realităţile româneşti. O altă problemă majoră este necorelarea 

indicatorilor economici şi financiari solicitaţi de Comisia Europeană cu cei bancari, astfel 

încât beneficiarii contractelor de finanțare structurală europeană ajung în situația în care nu 

reușesc să acceseze produse bancare de creditare prin care să-și asigure co-finanțarea sau să-și 

finanțeze fluxurile de numerar necesare implementării investițiilor finanțate.  

 

În acest context prezenta teză de doctorat urmărește aducerea unor: „Contribuții la 

Metodologia de Analiză, Selecție și Finanțare a Proiectelor de Investiții din Fondurile 

Structurale Europene”, un subiect de interes major atât pentru potențialii beneficiari cât și 

pentru organismele de management, dar și pentru bănci pentru ca acestea să poată să 

pregătească produse bancare specifice domeniului.  
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Din domeniul vast al studiului utilizării fondurilor structurale europene principalele teme 

propuse spre abordare prin prezenta lucrare de cercetare sunt: identificarea programelor de 

finanțare esențiale la nivel european, analizarea factorilor care influențează capacitatea de 

absorbție, corelarea indicatorilor de performanță financiar-bancară cu cei de tip analiză-cost 

beneficiu ai Comisiei Europene și nu în ultimul rând reducerea riscurilor implementării și 

finanțării unor proiecte din fondurile structurale europene. 

 

Obiectivele tezei 

 

Teza de doctorat propusă a fi realizată sub denumirea de: „Contribuții la Metodologia de 

Analiză, Selecție și Finanțare a Proiectelor de Investiții din Fondurile Structurale 

Europene” reuneşte probleme comune atât mediului public(Uniunea Europeană, guvernarea 

națională, regională sau locală) cât și mediului privat (beneficiari, sistem bancar, etc.) a 

finanțării proiectelor de investiții din Fonduri Structurale Europene, cu o semnificaţie majoră 

în derularea de noi investiții strategice. Această lucrare își propune introducerea de aspecte 

teoretice şi practice mai puțin cunoscute, de aplicare a unor modele şi de interpretare a unui 

studiu de caz, fiind evidenţiate principalele aspecte pozitive și negative care influențează 

capacitatea de absorbție și accesarea fondurilor structurale europene, în România, pentru 

finanțarea unor investiții în infrastructura de afaceri. 

 

Obiectivul principal al acestei cercetări este de a studia aspectele teoretice şi practice ale 

mecanismului finanţării proiectelor de investiţii din fonduri structurale europene, în special de 

a examina corelarea indicatorilor de analiză a eficienței proiectelor de investiții impuși de 

către Comisia Europeană în comparație cu indicatorii solicitați a fi realizați de către sistemul 

bancar, ca principală entitate care asigură co-finanțarea proiectelor de investiții finanțate din 

fondurile structurale europene.  

 

Demersul ştiinţific constă în identificarea, monitorizarea şi evaluarea celor mai eficiente 

strategii de accesare a unei finanțări structurale europene, care să asigure nivelul cel mai bun 

al indicatorilor de referință a proiectului de investiții corelat cu un nivel suficient de bun al 

indicatorilor bancari astfel încât o entitate economică să poată beneficia atât de finanțare 

nerambursabilă cât și de un credit bancar de co-finanțare.  
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În acest context principalele ipoteze ale acestei lucrări care vor trebui demonstrate ulterior 

sunt: 

- Capacitatea de absorbție a fondurilor structurale europene poate fi crescută în cazul 

introducerii unei metodologii adecvate cu efecte atât la nivelul solicitantului de finanțare cât și 

la nivelul autorităților de management și sistemului bancar.  

- Există un nivel al indicatorilor financiari de analiză a eficienței proiectului de investiții 

care să asigure atât finanțarea acestuia din Fondurile Structurale Europene cât și să asigure co-

finanțarea acestuia din resurse financiare bancare. 

- Riscul de derulare și finalizare cu succes a unei investiții finanțate prin fonduri structurale 

europene poate fi redus prin utilizarea unor metode moderne integrate de management 

financiar și contabil introduse și aplicate în procesul de selecție a beneficiarilor de finanțare 

europeană.  

 

Stadiul actual al cunoaşterii şi poziţionarea în cadrul literaturii de specialitate 

 

Subiectele de cercetare de mai sus, de dată extrem de recentă, sunt studiate în literatura de 

specialitate din ultimii ani, sub diversele lor aspecte. Lucrări publicate de către Reilly A. 

(2004), Elgar (2005), Dick (2005), iar mai recent Steunenberg și Dimitrova (2007) dar și 

documente ale Comisiei Europene (2007), exemplifică și detaliază diversele aspecte ale 

integrării europene și a componentelor acesteia, inclusiv rolul programelor de finanțare 

structurale europene ca piloni esențiali de realizare a coeziunii economice și sociale și a 

creșterii competitivității statelor membre ale Uniunii Europene.  

 

Extrem de relevante în domeniu sunt studiile efectuate sub egida Institutului European Român 

de către Drăgan (2003), Băleanu(2007), Bal, Luţaş, Jora, Topan(2007), Dziembala(2007) sau 

studiul efectuat de Lianu C. (2004) care particularizează politicile și strategiile privind 

finanțările structurale din fonduri europene cu unele analize extrem de detaliate și la nivelul 

implementării acestor programe pe teritoriul României.  

 

În ceea ce privește strategia de asigurare a unei capacități optime de absorbție și a creșterii 

acesteia studiul efectuat de către Bourguignon și Sundberg (2006) ne aduce la cunoștință 

faptul că, capacitatea de absorbție este definită ca fiind „capacitatea țărilor, care au un nivel al 

veniturilor scăzut, de a absorbi în mod productiv un volum mare de ajutor financiar 
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internațional”, subiectul central din această lucrare fiind prioritizarea consumului ajutorului 

financiar internațional acordat.  

 

În final, pentru o analiză cât mai detaliată a eficienței utilizării fondurilor europene structurale 

în România și a creșterii capacității de absorbție au fost studiați indicatorii de performanță atât 

de la nivel de proiect cât și cei bancari și au fost remarcate numeroasele diferențe dintre 

aceștia și au fost propuse măsuri corective prin intermediul lucrărilor următorilor autori: 

Boardman A., Greenberg D., Vining A., Weimer, D. (2004), Stancu, I (2006), Trenca I. 

(2006), Trenca I. (2008) dar și definirea metodologiei oficiale a Comisiei Europene din 

domeniu: European Commission (2002), European Commission (2006) sau European 

Commission (2008).  

 
Metodologia cercetării ştiinţifice 

 

Conform literaturii de specialitate analizate publicate în România dar și a celei existente pe 

plan internațional suportul științific al unei lucrări de doctorat este oferit de către utilizarea 

adecvată a metodelor tehnicilor, procedeelor și instrumentelor în concordanță cu obiectul și 

tipul cercetării.  

 

În vederea atingerii obiectivelor prezentei lucrări de doctorat sunt propuse a fi folosite 

următoarele metode de cercetare:  

- Metoda de analiză şi sinteză, inducţia şi deducţia, analogia – care sunt principalele 

metode de cercetare științifică utilizate în mod direct în fazele inițiale ale lucrării: în capitolele 

I, II și III iar ulterior sunt folosite ca bază pentru metodele de cercetare economice, 

matematice și statistice. 

- În capitolele IV, V și VI, odată cu trecerea la studii de caz sunt introduse metoda analizei 

factoriale şi comparative, metodele statistico-matematice (clasificarea, analiza comparativă, 

analiza reprezentărilor grafice), metode de modelare economică şi de previziune și utilizate în 

prezentarea modului în care principalii indicatori de eficiență financiară și cei bancari 

acționează asupra potențialului de finanțare a investiției și de accesare de credite de 

cofinanțare.  

 
Acestea sunt metode de analiză cantitativă și calitativă și vor fi utilizate în conformitate cu 

metodologia recomandată de Comisia Europeană. Pentru realizarea lucrării de doctorat a fost 
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utilizată și analizată literatura națională și internațională de specialitate dar și rapoarte ale 

Uniunii Europene, Institutului European din România, Autorităților de Management ale 

Comisiei Europene, surse guvernamentale interne și internaționale dar și din sectorul 

neguvernamental. Vor fi utilizate metodologiile de analiză financiară, bancară, de eligibilitate 

sau analiza cost-beneficiu (conform metodologiei CE) cu toate componentele sale: analiza 

financiară, economică, de senzitivitate sau analiza de risc.   

 

Structura şi organizarea tezei 

 

Având în vedere cele de mai sus și în vederea atingerii scopului pentru care a fost inițiată 

această cercetare este propusă a fi structurată pe două părți principale:  

- PRIMA PARTE cuprinzând un capitol introductiv și primele trei capitole ale tezei 

este una de definire, clasificare și examinare din punct de vedere metodologic, conceptual și 

practic a conceptelor de finanțare nerambursabilă, a programelor europene de finanțare 

nerambursabilă atât la nivel continental cât și la nivelul României.  

- Cea de a DOUA PARTE a acestei lucrări cuprinzând următoarele trei capitole de 

analiză și capitolul de Concluzii conține cu preponderență elemente de analiză și studiu de caz 

concrete în domeniul analizei capacității de absorbție la nivelul României, a rolului băncilor și 

metodelor bancare în procesul finanțării structurale europene. În final sunt prezentate 

concluziile cercetării, urmate de propuneri ulterioare, limite şi perspective de completare sau 

extindere a acesteia.  

 
Sinteza capitolelor lucrării este realizată în rândurile de mai jos: 

 

SINTEZA CAPITOLULUI - INTRODUCERE 

 

Capitolul „Introducere” este un preambul ce face legătura cu sfera cercetării problematicii 

luate în studiu, făcând o trecere sumară în revistă a stadiului actual al cunoașterii şi 

poziţionarea în cadrul literaturii de specialitate din domeniul studiat,  prezentând obiectivele 

prezentei teze și metodologia cercetării științifice. În finalul acestui capitolul se introduce și se 

prezintă structura şi organizarea tezei.  

 



Contribuții la Metodologia de Analiză, Selecție și Finanțare                                                                                             
a Proiectelor de Investiții din Fondurile Structurale Europene 

 
SINTEZA CAPITOLULUI 1 - PROGRAMELE DE FINANȚARE 

NERAMBURSABILE – CONCEPT, TIPOLOGIE, EFICIENŢĂ 

 

Primul capitol al acestei teze de doctorat definește din punct de vedere conceptual ajutoarele 

financiare nerambursabilă, punând accentul pe elementele economice, financiare dar și pe cele 

politice ale transferurilor de resurse cunoscute sub denumirea de ajutoare financiare 

nerambursabile.  

 

Asistența externă nerambursabilă este întâlnită încă din negurile istoriei având o evoluție 

strâns legată de evoluția istorică și economică a societății și devenind unul dintre cele mai 

importante instrumente de politică internă și externă. Astfel programele de finanțare 

nerambursabile sau programe de asistență externă nerambursabilă pot fi definite ca acele 

instrumente de politică internă și externă prin care se transferă resurse financiare sau non-

financiare de la organizații donatoare la cele receptoare pe baza unor condiții specifice. De 

foarte multe ori asistența externă nerambursabilă este legată și de asistență externă/internă 

rambursabilă, oferită prin intermediul instituțiilor de credit.  

 

Sunt de asemenea analizate în cadrul acestui capitol și principalele tipuri de ajutoare 

nerambursabile existente la nivel mondial, evoluția acestora și modificarea rolului acestora în 

timp ca instrumente financiare de aplicare a politicilor strategice de la nivel național și 

internațional. După anii ’90 Comisia Europeană direct sau prin țările membre devine 

principalul organism furnizor de asistență externă nerambursabilă prin programele sale de 

finanțare atât cu destinație internă cât și cele destinate țărilor terțe(OECD, 2010). Aceste 

programe vor fi dezbătute pe larg în următoarele două capitole. 

 

În finalul capitolului sunt prezentate și analizate sintetic controversele cu privire la rolul și 

locul programelor de finanțare nerambursabile și principalele curente pro și contra acestora. 

Astfel, eficiență crescută și o capacitate de absorbție ridicată este solicitată atât de criticii cât 

și de promotorii ajutoarelor externe nerambursabile, dezbateri puternice cu privire la 

reformele necesare accesării de asemenea ajutoare nerambursabile având loc în lumea 

academică dar și în cea economică și politică.  Acest subiect fiind abordat în mod detaliat din 

punct de vedere conceptual și din punct de vedere practic în capitolul al patrulea.  
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SINTEZA CAPITOLULUI 2 - FINANȚĂRILE STRUCTURALE DIN FONDURI 

EUROPENE – IMPORTANȚĂ ȘI ROL 

 

Acest capitol tratează fondurile structurale europene în cele trei dimensiuni ale acestora din 

punct de vedere metodologic, al evoluţiei acestora şi a perspectivei de dezvoltare a acestora în 

perioada 2014-2020.  

 

Încă din primii ani și până astăzi dezvoltarea Comisiei Europene și mai târziu a organismelor 

Uniunii Europene are o legătură strânsă, chiar simbiotică, cu transferul unor ajutoare 

financiare nerambursabile către statele membre. Aceste transferuri au primit, ulterior, 

denumirea de fonduri structurale europene.  

 

Principalele instrumente ale politicii de coeziune sunt cele trei fonduri structurale: Fondul 

Social European (înfiinţat în anul 1958), Fondul European de Dezvoltare Regională (înfiinţat 

în anul 1975)  şi Fondul de Coeziune(înfiinţat în anul 1993) având alocată pentru perioada 

2007-2013 o sumă de 347 miliarde Euro, reprezentând peste o treime din întregul buget 

European(Comisia Europeană, 2009) 

 

Perioada de programare 2007-2013 este considerată una de expansiune maximă pentru 

programele de finanțare europene marcată de restructurarea masivă a fondurilor europene 

aflate la dispoziția Comisiei Europene prin reducerea acestora și gruparea mai clară a 

instrumentelor de finanțare structurale în funcție de obiectivele politicii europene. Totodată 

această perioadă a marcat  dublarea fondurilor alocate celor 8 state care au aderat în 2004 şi 

alocarea, în premieră de fonduri structurale României și Bulgariei conform unei analize a 

Economist Intelligence Unit(2007). 

 
Programarea fondurilor structurale pentru perioada de analiză 2014-2020 este marcată de 

propuneri privind restructurarea fondurilor structurale, de creşterea nivelului de intervenţie a 

acestora, integrarea acestora cu alte instrumente financiare(inclusiv bancare) şi introducerea 

obiectivelor Strategiei Europa 2020 ca şi obiective prioritare.  
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SINTEZA CAPITOLULUI 3 – FINANȚĂRILE STRUCTURALE DIN FONDURI 

EUROPENE – CAZUL ROMÂNIEI 

 

Cel de-al treilea capitol, al acestei teze, tratează aspecte care privesc integrarea României în 

Uniunea Europeană și analizează programele europene pre-aderare și post-aderare de 

finanțare structurală de care beneficiază aceasta.  

 

Astfel iniţial sunt prezentate „Premisele economice ale aderării României la Uniunea 

Europeană” analizându-se prin intermediul agregării AGREGG95:GDP decalajele 

economiei româneşti faţă de cea a altor state membre pe parcursul perioadei de pre-aderare 

dar şi schimbările majore din punct de vedere legislativ şi organizatoric care au avut loc la 

nivel naţional în vederea integrării europene. Realizarea primelor Planuri Naţionale de 

Dezvoltare şi alocarea de resurse financiare pentru implementarea acestora sunt elemente 

majore de reformă adoptate de România în această perioadă. Cel mai important dintre aceste 

documente, datorită apropierii momentului aderării, Planul Național de Dezvoltare 2004-2006 

s-a concentrat pe următoarele priorități: creșterea competitivității economice, dezvoltarea și 

modernizarea infrastructurii, dezvoltarea turismului, modernizarea agriculturii, dezvoltarea 

rurală, sprijinirea cercetării, inovării tehnologice și IT, etc. Implementarea acestor priorități s-

a realizat prin intermediul unor programe de pre-aderare( în special SAPARD, ISPA și 

PHARE) susținute de programe naționale.  

 

După aderare principalele documente de programare strategică ale României în vederea 

accesării și gestionării fondurilor structurale europene sunt: Planul Național de Dezvoltare și 

Cadrul Strategic Național de Referință, care reprezintă, la nivelul României, strategia 

convenită cu Comisia Europeană pentru implementarea politicilor europene de coeziune și 

dezvoltare regională și utilizarea instrumentelor structurale.  

 

Cadrul Strategic Național de Referință(CSNR) 2007-2013 a fost adoptat în urma și pe baza 

prevederilor PND 2007-2013 și reiterează ca obiectiv cheie creșterea PIB-ului cu 10% până în 

anul 2015. Document programatic de implementare CSNR sintetizează un număr de cinci 

priorități pe baza cărora au fost stabilite cele șapte programe operaționale și programele 

complementare aferente. 
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SINTEZA CAPITOLULUI 4 – CAPACITATEA DE ABSORBŢIE A FONDURILOR 

STRUCTURALE EUROPENE - ABORDARI METODOLOGICE, STUDIU EMPIRIC 

 

Dacă ne referim la capitolul al patrulea al acestei cercetări acesta este primul dintre 

capitolele de analiză practică, se preocupă de evaluarea unei tematici referitoare la: 

„CAPACITATEA DE ABSORBŢIE A FONDURILOR STRUCTURALE EUROPENE 

- ABORDARI METODOLOGICE, STUDIU EMPIRIC”.  

 

Capacitatea de absorbţie este, în general, definită ca fiind „capacitatea ţărilor cu venituri mici 

de a absorbi productiv un volum mare de ajutor extern”, problema centrală fiind acordarea 

priorității cuvenite ajutoarelor nerambursabile recepționate(Bourguignon și Sundberg, 2006).  

 

Analiza realizată de Boot et all(2001), este prima care a prezentat sistematic noţiunea de 

capacitatea de absorbţie. În această lucrare capacitatea de absorbție a fost definită ca „măsura 

în care un stat membru este capabil să consume într-un mod efectiv și eficient resursele 

financiare alocate prin intermediul fondurilor structurale” (Boot, de Veet, Feeks, 2001).  Pe 

baza acestei lucrări Wostner(2008) a stabilit încă trei factori specifici de influență ai 

capacității de absorbție: capacitatea de absorbţie macroeconomică, capacitatea de absorbție 

managerial – administrativă și capacitatea financiară de absorbție.  

 

Ulterior se trece la construirea unui studiu de caz în care este analizată capacitatea de 

absorbție pe zona de Nord Vest a României, pe trei domenii majore de intervenție aferente 

Programului Operațional Regional. Analizarea capacităţii de absorbţie prin intermediul 

studiului de caz mai sus menţionat a demonstrat la nivelul economiei româneşti există 

diferenţe semnificative. Acestea sunt cauzate de un complex critic de factori interni de la 

nivelul beneficiarilor dar și externi, economici, care au dus la reducerea capacității de 

accesare a fondurilor europene. 

 

Având în vedere că multe dintre elementele sesizate pe parcursul acestei analize indică faptul 

că există o legătură directă între capacitatea de absorbție, componentele financiare ale 

accesării, contractării și implementării unor proiecte de investiții și bancabilitatea acestora e 

absolut necesar stabilirea unui nivel al indicatorilor financiari la care un proiect să fie atât 

bancabil, cât și eligibil spre finanțare.  
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SINTEZA CAPITOLULUI 5 – ROLUL INSTITUȚIILOR FINANCIAR-BANCARE 

DIN ROMÂNIA ÎN DERULAREA PROIECTELOR DE INVESTIȚII FINANȚATE 

DIN FONDURI STRUCTURALE EUROPENE 

 

În prima parte a celui de-al cincilea capitol se identifică principalele produse bancare 

dezvoltate în vederea asigurării de suport pentru realizarea  de investiţii finanţate din fonduri 

structurale europene. După lansarea în 2008 a principalelor programe structurale de finanţare 

europene, axate pe dezvoltarea competitivă a IMM-urilor un număr record de IMM-uri au 

aplicat pentru obținerea unor finanțări nerambursabile pentru realizarea investițiilor în cadrul 

diferitelor programe de finanțare, dar mai ales în cadrul POR şi POS CCE, care au fost 

prezentate în capitolele anterioare.  Acest succes iniţial al IMM-urilor, care au aplicat cu 

succes şi chiar au reușit obţină acces la finanţări europene a fost umbrit de o nouă problemă şi 

mai acută: lipsa de resurse financiare pentru co-finanţarea investiţiilor sau pentru susţinerea 

cheltuielilor în etapele iniţiale ale proiectului de finanțare.  

 

În acest context, și în lipsa unor resurse interne suficiente de co-finanțare a proiectelor 

europene, beneficiarii acestora s-au întors din nou să caute sprijinul sectorului financiar-

bancar: a băncilor și/sau Fondului Național de Garantare a Creditelor pentru IMM-

uri(FNGCIMM). Astfel majoritatea băncilor românești au creat pachet de produse specializate 

și dedicate în exclusivitate co-finanțării și/sau prefinanțării, garantării diferitelor tipuri de 

proiecte de finanțare europene acordate clienților pe baza unor metodologii de analiză bancare 

proprii.  

 

Rolul sistemului bancar în asigurarea resurselor financiare necesare co-finanțării și derulării 

proiectelor de finanțare nerambursabile a devenit esențial. Dar așa cum subliniază numeroase 

studii, doar proiectele considerate „bancabile” pot apela cu succes și pot fi beneficiare de 

produse bancare specifice.  

 

Un aspect demn de menționat este faptul că uneori metodologia bancară de calcul a acestor 

indicatori sau baza inițială de calcul este diferită față de cea a autorităților de management a 

fondurilor structurale ducând la indicatori calculați cu aceeași denumire dar care dau rezultate 

complet diferite.  
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Aceste elemente duc de foarte multe ori la blocarea în cadrul etapei de bancabilitate a unor 

proiecte considerate eligibile și cu punctaj foarte mare obținut la nivelul autorităților de 

management și evaluare. Astfel de foarte multe ori, chiar și cu complicitatea băncilor, 

beneficiarii prezintă două documentații de analiză a fluxurilor diferite: unul la nivelul 

Autorității de Management și altul la nivel bancar.  

 

SINTEZA CAPITOLULUI 6 - COMPATIBILITĂȚI PRIVIND BANCABILITATEA 

PROIECTELOR DE INVESTIȚII ȘI MECANISMUL FINANŢĂRILOR 

STRUCTURALE DIN FONDURI EUROPENE 

 

Cel mai consistent capitol al acestei cercetări, cel de-al șaselea, este unul preponderent 

practic, de analiză  a „COMPATIBILITĂȚILOR PRIVIND BANCABILITATEA 

PROIECTELOR DE INVESTIȚII ȘI MECANISMUL FINANŢĂRILOR 

STRUCTURALE DIN FONDURI EUROPENE”. În cadrul acestui capitol sunt construite 

studii de caz bazate pe problematici reale de la nivelul proiectelor de finanțare europene 

bazate în special pe relația sinuoasă dintre eligibilitatea spre finanțare a proiectelor și 

bancabilitatea acestora.  

 

Așa cum am menționat deseori în această lucrare accesul la fondurile structurale europene a 

dus la schimbarea modului de planificare a activităților economice în cadrul companiilor 

private românești. Managerii sau proprietarii acestora au început să urmărească cu interes 

lansările de noi linii de finanțare deoarece și-au dat seama că fondurile europene pot completa 

sursele proprii în realizarea proiectelor de investiții de la nivelul companiilor. Tratarea 

proiectului de finanțare și a banilor europeni drept panaceul universal pentru rezolvarea 

problemelor financiar-economice și/sau sociale la nivelul beneficiarilor devine un mare 

pericol subliniat chiar și de către specialiști.  

 

În vederea identificării unor aspecte comune mai multor programe de finanțare, s-au studiat 

criteriile de evaluare a celor mai populare programe europene de finanțare în infrastructură 

pentru IMM-uri din cadrul POR Axa 4.1, Axa 4.3 și 5.2 și din cadrul POS CCE Axa 1. Astfel 

în cadrul prezentei lucrări sunt analizate în mod teoretic și practic analiza cost beneficiu și 

componentele acesteia: analiza financiară, analiză economică și analiza senzitivității și 

riscului așa cum sunt acestea definite în metodologia Comisiei Europene(CE).  
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În vederea evitării unor confuzii între diversele metodologii de analiză financiară și 

economică, pentru Analiza Economico - Financiară, parte a Analizei Cost Beneficiu se va 

utiliza termenul de Analiză Economico - Financiară CE.  

 

În cadrul acestor analize sunt introduse elemente de bancabilitate a proiectelor și sunt propuse 

elemente de ajustare a unor neconcordanțe dintre Analiza Cost Beneficiu și cea bancară. Se 

efectuează de asemenea analize și se propune corectarea unor metode de stabilire a valorii 

reziduale, altă mare controversă în domeniul analizei eficienței unui proiect din punct de 

vedere bancar și cel al fondurilor structurale.  

 

Cu scopul stabilirii și selectării unor indicatori cu preponderență bancari care să fie introduși 

în analiza de eligibilitate a Comisiei Europene s-a trecut la utilizarea unor metode statistice și 

economice de modelare a acestora.  

 

Astfel s-a remarcat faptul că, corelarea criteriilor de acordare a finanțărilor nerambursabile, a 

indicatorilor de analiză economică-financiară CE cu criteriile de acordare a creditelor bancare 

ar putea fi o soluție pentru rezolvarea marii provocări actuale: transformarea proiectelor 

finanțabile în proiecte bancabile și prin aceasta creșterea capacității de absorbție la nivelul 

beneficiarilor.  

 

Principalul segment de analiză din această secțiune consistă în analizarea și propunerea unui 

model de evaluare a unui proiect de finanțare care să conțină atât componente de analiză 

bancară cât și cele solicitate de către Comisia Europeană.  

 

În acest context la finalul acestui capitol pe baza tuturor elementelor de analiza s-a propus un 

sistem comun analiză, evaluare și selecție  pentru proiectele de investiții care să fie acceptat 

atât de către sistemul bancar cât și de către Comisia Europeană. Ulterior acest sistem a fost 

testat și validat în cadrul unui studiu de caz.  
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SINTEZA CAPITOLULUI –  CONCLUZII, LIMITE ŞI PERSPECTIVE ALE 

CERCETĂRII 

 

În ceea ce privește ultimul capitol: CONCLUZII, LIMITE ŞI PERSPECTIVE ALE 

CERCETĂRII, acesta este destinat prezentării concluziilor autorului în urma cercetării, va 

evidenția unele recomandări atât la nivelul construcției indicatorilor bancari și ai celor de 

proiect specifici cât și la nivelul elaborării metodologiei de implementare a programelor 

europene de finanțare structurală în România corelată cu metodologia bancară. De asemenea 

va propune spre studiu nevoile de cercetare ulterioară rămase neacoperite de prezenta lucrare 

de doctorat. Având în vedere importanța majoră a acestui capitol principalele concluzii vor fi 

prezentate pe larg în rândurile de mai jos.    

 

CONCLUZII 

Teza de doctorat propusă a fi realizată sub denumirea de: „Contribuții la metodologia de 

analiză, selecție și finanțare a proiectelor de investiții din fondurile structurale 

europene” reuneşte probleme comune atât mediului public (Uniunea Europeană, guvernarea 

națională, regională sau locală) cât și mediului privat (beneficiari, sistem bancar, etc.) a 

finanțării proiectelor de investiții din Fonduri Structurale Europene, cu o semnificaţie majoră 

în derularea de noi investiții strategice atât pe plan național cât și pe plan european. 

 

O noțiune extrem de discutată din punct de vedere economic, social și politic, programele de 

finanțare nerambursabile sunt, în același timp, abordate rar din punct de vedere conceptual dar 

și asupra aspectelor practice de către lumea științifică din domeniul economic românesc. 

Astfel demersul ştiinţific al prezentei lucrări a costat în identificarea, monitorizarea şi 

evaluarea celor mai eficiente strategii de accesare a unei finanțări structurale europene, care să 

asigure nivelul cel mai bun al indicatorilor de referință a proiectului de investiții corelat cu un 

nivel suficient de bun al indicatorilor bancari astfel încât o entitate economică să poată 

beneficia atât de finanțare nerambursabilă cât și de un credit bancar de co-finanțare. 

 

Din punct de vedere conceptual programele de finanțare nerambursabile sau programele de 

asistență externă nerambursabilă pot fi definite ca acele instrumente de politică internă și 

externă prin care se transferă resurse financiare sau non-financiare de la organizații donatoare 

la cele receptoare pe baza unor condiții specifice. Desigur, aceste transferuri se fac în vederea 
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satisfacerii unor interese cu caracter economic, politic sau social și în vederea promovării 

unor anumite ale politicii externe ale furnizorilor de asistență nerambursabilă așa cum 

subliniază Hunt(1987). Inițial concepută ca și un transfer cu scop politic sau militar asistența 

nerambursabilă financiară și materială a cunoscut o evoluție fantastică odată cu primele 

programe nerambursabile moderne și, în special, apariția programelor de finanțare structurale 

europene.  

 

Viziunea politică a fondatorilor UE a fost din start aceea că se poate ajunge la o mare piaţă 

unică europeană eficientă nu numai prin măsuri de liberalizare şi deschidere a pieţelor, de 

îngrădire a barierelor din calea forţelor pieţei, dar şi prin măsuri de intervenţie pentru o 

anumită apropiere a nivelurilor de dezvoltare economică a statelor membre, intervenţie care a 

contribuit la reducerea disparităţilor de dezvoltare. Pentru a finanţa acest volum mare de 

transferuri au fost construite mai multe fonduri, aşa – numite structurale(Jovanovic 2005). 

  

Astfel încă din primii ani și până astăzi dezvoltarea Comisiei Europene și mai târziu a 

organismelor Uniunii Europene are o legătură strânsă, chiar simbiotică, cu transferul unor 

ajutoare financiare nerambursabile către statele membre. În urma unei evoluții explozive 

programele europene de finanțare structurale: Fondul Social European, Fondul European de 

Dezvoltare Regională și Fondul de Coeziune sunt în acest moment principalele instrumente de 

politică europeană la nivelul statelor membre și dețin peste o treime din întregul buget 

European(Comisia Europeană, 2009).  

 

La momentul aderării la Uniunea Europeană, România avea decalaje consistente la nivelul 

principalilor indicatori economici atât față de țările care formează grupul UE-10, dar și față de 

majoritatea celorlalte țări candidate. Beneficiară a unor programe de finanțare nerambursabile 

din fondurile de pre-aderare (PHARE, ISPA și SAPARD) România a avut acces la fondurile 

europene structurale abia începând cu anul 2007. În perioada de programare 2007-2013 

asistența financiară structurală s-a concentrat și a fost alocată pe baza a șapte programe 

operaționale și programele complementare aferente.  

 

Unul dintre cele mai dezbătute subiecte din această perioadă atât la nivelul României cât și la 

nivelul celorlalte state membre este capacitatea de absorbție și creșterea acesteia. După anul 

2013 subiectul va deveni critic atunci când se va accelera implementarea proiectelor rămase 
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pentru a fi decontate până la finalul anului 2015, conform politicii operaționale de cheltuire a 

resurselor financiare într-o perioadă de n+2 ani.  La nivelul Uniunii Europene capacitatea de 

absorbție a fost definită ca „măsura în care un stat membru este capabil să consume într-un 

mod efectiv și eficient resursele financiare alocate prin intermediul fondurilor structurale” 

(Boot, de Veet, Feeks, 2001).  

 

În prezenta lucrare s-a propus spre analiză un studiu de caz al capacității de absorbție la 

nivelul României – Regiunea de Nord Vest și s-au tras unele concluzii aferente și au fost 

propuse măsuri de corectare a deficiențelor sesizate. S-a remarcat faptul că există o legătură 

directă între capacitatea de absorbție, componentele financiare ale accesării, contractării și 

implementării unor proiecte de investiții și bancabilitatea acestora și în acest context e absolut 

necesară stabilirea unui nivel al indicatorilor financiari la care un proiect să fie atât bancabil 

cât și eligibil spre finanțare. 

 

După aderarea la Uniunea Europeană și în contextul crizei financiare rolul sistemului bancar a 

suferit o transformare profundă în relația cu beneficiarii proiectelor de finanțare europene: 

produse bancare specializate au fost dezvoltate și scoase pe piață de către unele bănci 

românești în vederea atragerii de clienți interesați de produse bancare specializate destinate 

co-finanțării sau sprijinului implementării proiectelor. Dacă în anul 2007 principala sursă de 

finanțare/co-finanțare a investițiilor era considerată a proveni din sursele proprii, începând cu 

accesarea programelor europene de infrastructură sistemul financiar-bancar a devenit factorul 

dominant în garantarea sau asigurarea resurselor financiare destinate co-finanțării sau 

sprijinului implementării proiectelor. Numeroase produse bancare dar și normele de acordare 

a creditelor au fost adaptate la cerințele beneficiarilor de finanțare.  

 

Astfel așa cum s-a prezentat anterior unii indicatori financiari și unele criterii de selecție au 

devenit esențiale în analiza bancară. De asemenea s-au remarcat unele contradicții dintre 

sistemul de analiză bancar și cel al eligibilității proiectelor de finanțare, ceea ce a dus la 

apariția unor situații surprinzătoare în care unele proiecte au fost acceptate spre finanțare 

nerambursabilă dar nu au avut acces la credite bancare și, în acest context, au eșuat și nu au 

fost implementate sau au fost implementate cu rezultate nesatisfăcătoare.  
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După cum reiese din studii recente(Hampl et all, 2011) realizarea de investiții în infrastructură 

este condiționată de transformarea  acestor investiții în unele rentabile: bancabile. Aceasta 

este o condiție esențială, chiar dacă termenul „profitabil” este perceput diferit de către 

diversele părți interesate: bănci, companii de management de proiect, beneficiari, autoritățile 

europene / naționale de management. 

 

De multe ori se ajunge la situația în care sunt propuse proiecte care nu au relevanță reală 

pentru solicitanți sau care ulterior eșuează din lipsa de experiență în domeniul implementării 

proiectului sau al afacerii în general. Tratarea proiectului de finanțare și a banilor europeni 

drept panaceul universal pentru rezolvarea problemelor financiar-economice și/sau sociale la 

nivelul beneficiarilor devine un mare pericol subliniat chiar și de către specialiști.  

 

Într-o prezentare denumită „Coresponsabilitatea – Cheia Succesului” Iorga(2011) atrage 

atenția cu privire la patru aspecte demne de menționat la nivelul beneficiarilor: 

- Faptul că „fondurile europene sunt fonduri publice” 

- Faptul că „fondurile europene nu sunt pentru beneficiari „fără bani”„ 

- Faptul că „fondurile europene nu sunt o „soluție de urgență”„ 

- Faptul că „fondurile europene sunt o școală a managementului resurselor” 

 

În aceste condiții devine evident că îndeplinirea criteriilor de eligibilitate și obținerea unui 

punctaj cât mai mare la evaluarea proiectului este una dintre principalele preocupări la nivelul 

aplicanților de proiecte, pe de o parte. Pe de altă parte, ca și contrabalansare a acestei tendințe, 

la nivelul autorităților contractante s-a produs un proces continuu de actualizare a ghidurilor 

de finanțare, în general, și a grilelor de evaluare în special.  

 

Principalele criterii de selecție a proiectelor au fost studiate și ulterior au fost propuse 

modalități de corectare a modului de calcul a anumitor indicatori, introducerea unor noi 

elemente de analiză cu specific bancar în analiza eligibilității proiectelor din fondurile 

structurale europene la finalul acestei cercetări s-a elaborat și recomandat aplicarea unui 

sistem mixt de selecție a proiectelor care să îmbine specificul criteriilor prevăzute în 

metodologia de selecție a Uniunii Europene cu cele bancare.  
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